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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

2014-2015学年高一年级第二学期第四学段考试
生物试题
（满分100分  考试时间60分钟）
              命题：陈 敬   审定：张艳辉
一、选择题（每题2分，共计50分）
1．下列有关有氧呼吸和无氧呼吸的叙述中，不正确的是(　　)

A．都从葡萄糖开始，产生丙酮酸       B．都产生二氧化碳和水
C．都是有机物的氧化分解             D．都有能量释放，产生ATP

2 欲测定植物是否进行光反应，可以检测是否有(　　)

A．葡萄糖生成　　　　　　B．淀粉生成

C．O2的释放              D．CO2的吸收

3．在叶绿体中，ATP和ADP的运动方向是(　　) 

A．ATP与ADP同时由类囊体薄膜向叶绿体基质运动

B．ATP与ADP同时由叶绿体基质向类囊体薄膜运动

C．ATP由类囊体薄膜向叶绿体基质运动，ADP运动方向正好相反

D．ADP由类囊体薄膜向叶绿体基质运动，ATP则向相反方向运动

4、下图能表示一个细胞周期的是(　　) 
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A．a～b　　  B．c～d        C．b～c      D．b～d

 5、比较动植物细胞有丝分裂过程，可发现不同之处是(　　)

  A．染色体的形成和消失不同

  B．纺锤体的形成不同

  C．DNA的复制不同

  D．中期的特点不同

6．有丝分裂中期DNA数和染色体数的比例与后期DNA数和染色体数的比例分别为(　　)

  A．2∶1与1∶1      B．1∶2与2∶1      
  C．2∶1与2∶1      D．1∶1与1∶1

7、下列有关细胞分化的说法不正确的是(　　)

A．细胞分化与生物发育有密切关系

B．细胞分化是生物界的一种普遍存在的生命现象

C．细胞分化仅发生在胚胎时期

D．细胞分化是细胞在形态结构和功能上发生稳定性差异的过程

8．下列关于细胞分裂和细胞分化的叙述，错误的是(　　)

A．生物体的生长发育是细胞分裂和细胞分化的结果

B．生物体通过细胞分化，使细胞之间逐渐发生了稳定性的差异

C．细胞分裂是细胞分化的基础

D．细胞分化过程中细胞中的遗传物质的种类发生了变化

9．对植物细胞全能性的叙述，正确的是(　　) 

A．植物体只有体细胞才具有发育成完整个体所必需的全部基因

B．高度分化的植物细胞只有处于离体状态时才有可能表现出全能性

C．动物细胞的全能性是进行造血干细胞组织培养的理论基础

D．植物体内细胞没有表现全能性，这是各部位细胞所含基因不同的结果

10．下列关于细胞分裂、分化、衰老和凋亡的叙述，正确的是(　　)  
A．细胞分化使各种细胞的遗传物质有所差异，导致细胞的形态和功能各不相同

B．个体发育过程中细胞的分裂、分化和死亡对于生物体都是具有积极意义的

C．细胞分裂存在于个体发育的整个生命过程中，细胞分化仅发生在胚胎发育阶段

D．多细胞生物细胞衰老与机体的衰老总是同步进行的

    11、衰老的红细胞具有下列哪些特征(　　)  
①水分减少，细胞萎缩　②新陈代谢的速度减慢　③某些酶的活性降低　④呼吸速率上升　⑤色素积累增多　⑥细胞的呼吸速度减慢　⑦细胞核体积增大　⑧细胞膜的通透性功能改变                 
A ①②③④⑤⑦⑧          B ①②③⑤⑥⑦⑧     

C ①②③⑤⑥⑧           D ①②③④⑤⑧

12、能引起细胞发生癌变的因素有(　　)

①X射线照射　②煤焦油的刺激　③温度过高　④细胞失水　⑤肿瘤病毒的侵染　⑥紫外线照射

A．①②③④⑤　　B．①②③⑤     C．①②⑤⑥      D．②④⑥

13．细胞癌变的实质是(　　)

A．基因组的加倍             B．基因的选择性表达

C．原癌基因的激活           D．细胞亚显微结构的改变

14、一对表现正常的夫妇，生了一个患白化病的女儿，问这对夫妇再生一个孩子是正常男孩的概率是多少，控制白化病的基因遵循什么遗传规律   (　　)

A．1/4，分离规律  



B．3/8，分离规律

C．1/4，自由组合规律  


D．3/8，自由组合规律

15、下图为甲病和乙病的遗传系谱图，有关分析正确的是                     (　　)
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A．如果甲病为隐性遗传病，则Ⅲ9和Ⅲ11不可能表现正常，所以甲病为伴X染色体显性遗传病

B．假设乙病为显性遗传病，则Ⅰ1和Ⅰ2必须同时患乙病，该假设才成立

C．图中乙病在男性中发病率大于女性，所以一定为伴X染色体隐性遗传病

D．如果乙病为常染色体遗传病，则Ⅰ1和Ⅰ2婚配所生子女患病的几率为5/8

16．下列关于观察减数分裂实验的叙述中，错误的是                   (　　)

A．可用蝗虫精母细胞、蚕豆花粉母细胞的固定装片观察减数分裂

B．用桃花的雄蕊比用桃花的雌蕊制成的装片更容易观察到减数分裂现象

C．能观察到减数分裂现象的装片中，可能观察到同源染色体联会现象

D．用洋葱根尖制成装片，能观察到同源染色体联会现象

17、赫尔希(A．Hershey)和蔡斯(M．Chase)于1952年所做的噬菌体侵染细菌的著名实验进一步证实了DNA是遗传物质。这项实验获得成功的原因之一是噬菌体(     )
A．侵染大肠杆菌后会裂解宿主细胞     

B．只将其DNA注入大肠杆菌细胞中

C．DNA可用15N放射性同位素标记    

D．蛋白质可用32P放射性同位素标记

18、下列关于人类性别决定与伴性遗传的叙述，正确的是
 A．性染色体上的基因都与性别决定有关
 B．性染色体上的基因都伴随性染色体遗传
 C． 生殖细胞中只表达性染色体上的基因
 D．初级精母细胞和次级精母细胞中都含Y染色体
   19、在生命科学发展过程中，证明DNA是遗传物质的实验是

①孟德尔的豌豆杂交实验   ②摩尔根的果蝇杂交实验  ③肺炎双球转化实验  ④T2噬菌体侵染大肠杆菌实验   ⑤DNA的X光衍射实验

A．①②    B．②③   C．③④   D．④⑤
   20、关于蛋白质生物合成的叙述，正确的是（  ）

A．一种tRNA可以携带多种氨基酸

B．DNA聚合酶是在细胞核中合成的

C．反密码子是位于mRNA上相邻的三个碱基

D．线粒体中的DNA能控制某些蛋白质的合成

    21、同一物种的两类细胞各产生一种分泌蛋白，组成这两种蛋白质的各种氨基酸含量相同，但排列顺序不同。其原因是参与这两种蛋白质合成的是（   ）
    A. tRNA 种类不同
        


B. mRNA碱基序列不同
    C.核糖体成分不同





D.同一密码子所决定的氨基酸不同
22、下列有关孟德尔豌豆杂交实验的叙述正确的是(　　)

A．孟德尔在豌豆开花时进行去雄和授粉，实现亲本的杂交

B．孟德尔研究豌豆花的构造，但无需考虑雌蕊、雄蕊的发育程度

C．孟德尔根据亲本中不同个体表现型来判断亲本是否纯合

D．孟德尔利用了豌豆自花传粉、闭花受粉的特性

23．在孟德尔两对相对性状的遗传实验中，可能具有1∶1∶1∶1比例关系的是(　　)

①F1自交后代的性状分离比　②F1产生各类配子的比例　③F1测交后代的表现型比例　④F1自交后代的基因型比例　⑤F1测交后代的基因型比例

A．①②④  
B．②④⑤

C．①③⑤  
D．②③⑤

24、关于下图所示的过程，有关叙述正确的是(　　)
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A．噬菌体进行①过程，需将噬菌体放在含有四种游离的脱氧核糖核苷酸的溶液中

B．正常的真核生物细胞内可发生①②⑤过程

C．③④⑥过程常见于RNA病毒侵入细胞时

D．细胞中①④过程的发生都需要解旋酶的催化作用

25．下列有关DNA和RNA的说法，正确的是(　　)

A．两者均属于核酸，具有相似的空间结构

B．DNA是一切生物的遗传物质

C．它们的基本组成单位都是核糖核苷酸

D．它们的组成元素相同

生物答题卡
一、选择题（每题2分，共计50分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、非选择题：（共计50分）
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26、(16分)右图是有氧呼吸过程的图解，请据图回答问题：
(1)有氧呼吸的总反应式为                      。
(2)有氧呼吸的过程十分复杂，可以分为         个阶段，其中和氧气结合的是第      阶段，场所是                       。
(3)在有氧呼吸过程中，释放出大量能量的是第       阶段，反应的场所是                             。
(4)图中②是              ③是                。
27、（12分）下图表示小鼠细胞内遗传信息传递的部分过程。请据图回答：
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(1)在小鼠细胞中可进行甲图生理过程的主要场所是___    _____。DNA的分子结构是               。
(2)甲图到乙图所涉及的遗传信息的传递方向为(以流程图的形式表示)____________________。甲图和乙图所示过程相比，碱基互补配对方式的不同点是________________________________________________________      。

(3)如果乙图⑦上GCU对应一个氨基酸，则GCU称为一个________。若⑦上的某一个碱基发生了改变，不一定引起相应的氨基酸的改变，原因是_______________________                            _。

28、（12分）1855年德国学者魏尔肖(R．Virchow)提出“一切细胞来自细胞”的著名论断，即认为个体的所有细胞都是由原有细胞分裂产生的。现在除细胞分裂外还没有证据说明细胞繁殖有其他途径，可以说细胞分裂是生物体生长、发育、繁殖和遗传的基础。以下是与细胞分裂有关的一些图像，请据图回答相关问题：
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(1)若图①表示某植株体内的一个正在进行分裂的体细胞，则此细胞的下一个期的主要特点是                                               。（2分）
(2)若图②表示某高等雄性动物睾丸里的一个正在进行分裂的精原细胞，其细胞内染色体上的基因A、a、B、b分布如图，那么此细胞分裂得到子细胞其基因型是           。（2分）
(3)如图③是某高等雌性动物体内的一个细胞，它的名称是          ，（2分）该细胞有              条染色体，         条染色单体。
(4)图中④中AB段对应细胞周期的       期，（2分）该时期的主要特点是                               。（2分）
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29、（10分）荠菜的果实形状有三角形和卵圆形两种，该性状的遗传涉及两对等位基因，分别用A、a和B、b表示。为探究荠菜果实形状的遗传规律，进行了如图所示杂交实验(注：亲本的三角形果实与卵圆形果实都是纯合体)。

（1）图中亲本三角形基因型为________，卵圆形的基因型为           。

（2）根据F2表现型比例判断，荠菜果实形状的遗传遵循________         定律。F1测交后代的表现型及比例为________             。

 (3)图中F2三角形果实荠菜中，部分个体无论自交多少代，其后代表现型仍为三角形果实，这样的个体在F2三角形果实荠菜中的比例为________。 

拉萨中学高一（2017届）第四学段生物试卷参考答案
一、选择题（每题2分，共计50分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	B
	C
	C
	C
	B
	A
	C
	D
	B
	B
	C
	C
	C

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	答案
	B
	D
	D
	B
	B
	C
	D
	B
	D
	D
	B
	D
	


26、
27、
 (1)细胞核　

 (2)DNA→mRNA→蛋白质　甲图有T—A，乙图没有　

 (3)密码子　一种氨基酸可能有几个密码子(或：密码子的简并性)

28、
（1）染色体的着丝点分裂，姐妹染色单体分开，成为两条子染色体，在纺锤丝的牵引下，向细胞两极移动；染色体数目加倍
（2）AaBb
（3）卵细胞或极体   3   0
（4） 间期   DNA分子的复制和相关蛋白质的合成
29、答案　(1)AABB和aabb　基因自由组合定律　三角形∶卵圆形＝3∶1　AAbb和aaBB

(2)7/15　AaBb、Aabb和aaBb

中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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